

ГЛОБАЛЬНЫЕ ЦЕНТРЫ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ

Кайтуков Давид Александрович*

студент

Kaitukov.David@mail.ru

*ФГБОУ ВО СОГУ имени Коста Левановича Хетагурова
Россия, Владикавказ

Аннотация:

Рассмотрено понятие международной трудовой миграции. Определены причины её возникновения и последствия для мировой экономики. Выявлены наиболее крупные глобальные центры международной трудовой миграции, такие как ЕС, США, страны Ближнего Востока и Россия. Рассмотрены особенности каждого глобального центра международной трудовой миграции. Подробно рассмотрены и проанализированы особенности трудовой миграции в Россию и из неё, а также особенности миграционной политика нашего государства.

Ключевые слова:

трудовая миграция, мировая экономика, США, Россия, Европейский союз, рынок труда, нелегальная миграция

УДК 339.5

Для цитирования: Кайтуков Д.А. Глобальные центры трудовой миграции / Д.А. Кайтуков // Контентус. – 2023. – № 75. – Т.1. – С. 34 – 42.

Современная международная миграция - это процесс перемещения людей из одной страны или региона в другой страну или регион с целью постоянного или временного проживания. Она является одной из важнейших характеристик современного мирового порядка и имеет множество причин и последствий, как для стран-приемников, так и для стран-отправителей.

Одной из главных причин международной миграции является экономический фактор. Люди ищут лучших условий жизни и работы в других странах, где они могут заработать больше денег и улучшить свой уровень жизни. Кроме того, миграционные процессы могут быть вызваны политическими, социальными, культурными и экологическими факторами.

Международная миграция имеет огромное значение для глобальной экономики, трудового рынка и демографической ситуации в различных странах. Она может стимулировать экономический рост и инновации в стране-приемнике, но также может создавать проблемы в области социальной интеграции, здравоохранения и образования. [1]

Современная международная миграция также имеет глобальные последствия, такие как межкультурный обмен и распространение идей, технологий и культурных ценностей. Кроме того, миграционные процессы могут стать причиной напряженности международных отношений и конфликтов, особенно когда они связаны с незаконной миграцией, беженством и прочими социальными проблемами.

Регулирование миграционных процессов становится все более важным в условиях глобализации и интернационализации экономических и социальных процессов. Различные страны разрабатывают свои миграционные политики и стратегии, основываясь на своих экономических и социальных потребностях, а также на международных нормах и стандартах. [2]

Согласно отчету Международной организации по миграции (МОМ), численность международных мигрантов продолжает увеличиваться. К 2022 году число международных мигрантов достигло 381 миллиона человек. Однако, пандемия COVID-19 значительно затронула международную миграцию, ограничивая возможность пересечения границ и приводя к временным и постоянным изменениям миграционных потоков. [9]

Кроме того, в последние годы были заметны изменения в структуре миграционных потоков. Например, увеличилось число женщин, которые отправляются на работу за границу, а также число мигрантов, которые переселяются в развивающиеся страны. Также в связи с изменениями в экономической и политической обстановке в некоторых регионах мира, наблюдалось увеличение числа беженцев и вынужденных переселенцев.

Глобальные центры трудовой миграции - это географические области, куда сходится большое количество трудовых мигрантов со всего мира. Эти центры обычно связаны с конкретными отраслями экономики, которые требуют большого количества рабочей силы, например, сельским хозяйством, строительством, производством и услугами.

Существует несколько таких глобальных центров трудовой миграции в мире. Одним из самых крупных является США, которые привлекают множество мигрантов из Латинской Америки, а также из других стран мира. Еще одним глобальным центром трудовой миграции является регион Персидского залива, где работают многие трудовые мигранты из Южной Азии и других регионов. [7]

Кроме того, есть и другие регионы, которые привлекают трудовых мигрантов, например, западная часть Европы, где работают многие мигранты из Восточной Европы и Африки, а также некоторые города и регионы Китая, где работают многие мигранты из близлежащих стран.

Глобальные центры трудовой миграции имеют важное значение для мировой экономики и обеспечивают необходимую рабочую силу для многих отраслей экономики. Однако они также могут стать местом

эксплуатации мигрантов и нарушения их прав, поэтому важно обеспечить защиту прав трудовых мигрантов и улучшение их условий жизни и труда.

Европейский Союз (ЕС) является одним из крупнейших глобальных центров притяжения трудовых мигрантов. В ЕС насчитывается более 20 миллионов иностранных работников, что составляет более 10% от общего числа трудовой силы в Европе.

Одной из главных причин миграции в Европейский Союз является высокий уровень экономического развития и высокие заработные платы по сравнению с многими другими регионами мира. Кроме того, в ЕС существует относительно открытая политика миграции и высокий уровень социальной защиты для мигрантов.

Среди наиболее привлекательных стран ЕС для трудовых мигрантов можно выделить Германию, Францию, Великобританию, Италию, Испанию и Нидерланды. В этих странах находится большое количество высокооплачиваемых рабочих мест, а также развитая инфраструктура и социальные программы. [4]

Однако, несмотря на привлекательность Европейского Союза для трудовых мигрантов, существуют и некоторые проблемы, связанные с миграцией. Одна из основных проблем - это незаконная миграция, которая может приводить к эксплуатации мигрантов и нарушению их прав. Кроме того, высокий уровень миграции может вызывать некоторые социальные и культурные проблемы, связанные с интеграцией мигрантов в общество.

Центр миграционной политики (MPC) был основан в январе 2012 года при поддержке Европейского Союза в составе Центра Роберта Шумана (RSCAS) - одного из ведущих европейских институтов в области социальных наук. Центр миграционной политики занимается исследованиями и анализом миграционной политики, а также оценкой эффективности и результатов ее реализации. [4]

Одной из главных задач Центра является изучение процессов миграции и их последствий для стран-членов Европейского Союза. Сотрудники Центра проводят исследования в области миграции, включая такие вопросы, как трудовая миграция, социальная интеграция мигрантов, воздействие миграции на экономику и общество стран-членов Европейского Союза, а также вопросы политики в отношении беженцев и беженской миграции.

Центр миграционной политики сотрудничает с другими исследовательскими институтами и организациями, такими как Международная организация по миграции (МОМ) и Европейский миграционный сетевой институт (EMN), чтобы обеспечить наиболее полное и точное представление о ситуации в области миграции в Европейском Союзе.

Центр миграционной политики также оказывает консультационную помощь правительствам и другим заинтересованным сторонам в различных вопросах, связанных с миграцией и миграционной политикой, и является важным центром экспертизы в этой области. [5]

Страны Ближнего Востока являются как источником, так и местом назначения для многих трудовых мигрантов. Некоторые из стран Ближнего Востока, такие как Объединенные Арабские Эмираты, Катар и Саудовская Аравия, имеют крупные экономики, привлекающие мигрантов со всего мира.

В то же время, страны Ближнего Востока также отправляют многих своих трудовых мигрантов за границу, особенно в другие страны региона, такие как Бахрейн, Кувейт, Оман, Катар и Объединенные Арабские Эмираты.

Одной из причин такого высокого уровня миграции в этом регионе является нехватка рабочей силы в некоторых отраслях, таких как строительство, гостиничный бизнес, здравоохранение и образование. Эти отрасли являются основными работодателями мигрантов в Ближнем Востоке.

Однако, многие трудовые мигранты находятся в затруднительном положении, так как их права часто нарушаются, а также из-за недостаточного законодательства, регулирующего миграционный процесс в этом регионе.

Рабочие приезжают в основном из соседних арабских стран, а также из Индии, Пакистана, Бангладеш, Кореи, Филиппин. Более половины рабочей силы - из Саудовской Аравии, ОАЭ, Катара, Бахрейна, Кувейта и Омана - составляют иностранные рабочие. Сегодня Ближневосточный регион относится к важным центрам нелегальной миграции. Жители терпящих бедствие регионов Ближнего Востока часто через Алжир, Марокко, Тунис, Египет, Ливию и другие страны стремятся перебраться в более благополучные страны Европы. В некоторых странах доля иностранных работников превышает 90 %. [5]

Еще одним важным центром международной миграции стали Соединенные Штаты Америки. Исторически сложилось, что часть работников прибывает в эту страну из-за рубежа. Этому способствовали документы, благоприятствующие трудовой деятельности мигрантов на территории США.

США являются одним из крупнейших центров международной трудовой миграции. Страна считается исторически одним из наиболее привлекательных мест для иммиграции, и сейчас примерно 44,9 миллиона жителей США являются иммигрантами, что составляет около 13,7% населения. Большинство иммигрантов в США прибывают из Латинской Америки и Азии, но также есть значительное количество иммигрантов из Европы и Африки. [8]

США являются местом работы для многих иммигрантов. В стране работают многие тысячи иностранных рабочих, таких как IT-специалисты, врачи, ученые, музыканты, инженеры и т.д. В большинстве случаев они приезжают по рабочим визам, которые выдаются на определенный срок и позволяют работать только в конкретной компании или отрасли.

В 2022 г. США больше всех в мире приняли мигрантов - 52,8 млн человек, выехало из США в 2022 г. 2,4 млн человек.

Трудовая миграция в США осуществляется под строгим правительственным контролем. Она допускается в пределах, необходимых для поддержания требуемого баланса на национальном рынке рабочей силы.

Россия является одним из крупнейших центров трудовой миграции в мире. Она привлекает мигрантов из стран ближнего и дальнего зарубежья, а также из бывших республик СССР.

За последние годы число трудовых мигрантов в России значительно увеличилось. По официальным данным Минтруда России, в 2020 году в России зарегистрировано более 4 миллионов трудовых мигрантов. Большинство из них прибыли из стран ближнего зарубежья, таких как Узбекистан, Таджикистан, Киргизия и Армения.

Привлекательность России для трудовых мигрантов обусловлена высоким уровнем заработной платы в сравнении с их родными странами, а также относительно легким доступом к работе. Большинство мигрантов работают в сфере строительства, торговли, услуг, а также на производстве.

Однако, миграционная политика России в последние годы стала более жесткой, что привело к ужесточению правил и процедур для трудовых мигрантов. Кроме того, незаконная миграция и незаконная занятость являются серьезными проблемами, с которыми сталкиваются как мигранты, так и государство в целом.

По данным Федеральной миграционной службы России, на начало 2023 года в России проживало более 6,5 миллионов трудовых мигрантов, из которых около 5,5 миллионов работали на территории России. При этом основными странами-источниками трудовых мигрантов являются Узбекистан, Таджикистан, Киргизия, Украина и Китай.

Согласно данным Международной организации труда (МОТ), в 2022 году из России было отправлено за границу около 2,5 миллиона мигрантов для работы. Основными направлениями миграции являются страны ближнего зарубежья, такие как Казахстан, Узбекистан и Таджикистан.

Согласно данным Росстата, в 2022 году в Россию прибыло около 225 тысяч иностранных граждан для работы и осуществления предпринимательской деятельности. Наибольшее количество трудовых мигрантов прибыло из Узбекистана, Таджикистана, Киргизии, Украины и Китая.

В 2022 году Россия стала наибольшим поставщиком трудовых мигрантов в Финляндию. По данным Финского центра миграционных исследований (Finnish Migration Institute), в 2020 году из России прибыло около 15 000 трудовых мигрантов, что составило около 28% от общего числа трудовых мигрантов, прибывших в Финляндию в том же году.

Согласно данным МОТ, в 2020 году около 2,2 миллиона российских граждан работали за границей, преимущественно в странах СНГ и Европы. Основными направлениями миграции российских граждан являются Казахстан, Беларусь и Германия.

В России годами создавалась своя миграционная политика. Во-первых, была создана законодательная база: определен порядок выезда российских граждан и въезд иностранцев, установлен контроль за мигрантами и т.д.

Во-вторых, Правительство России приняло меры по смягчению последствий тех интенсивных процессов, которые начались сразу после распада СССР, взяло на себя контроль миграционных потоков.

В-третьих, Российская Федерация заключила международные соглашения с Германией, Китаем, Финляндией и другими странами. Такие нормы предоставляют гражданам России определенные права и гарантии в вопросах трудоустройства за границей. В этом помогают и специальные фирмы, которым были выданы лицензии на оформление на работу за границей.

Миграционная политика России направлена на сокращение безработицы, привлечение средств за счет денежных переводов эмигрантов на свою родину, обеспечение прав и поддержки россиян, работающих за границей, получение ими новых навыков и их применение в дальнейшем после возвращения.

Многие страны сегодня одновременно являются странами происхождения, пребывания и транзита. Таким образом, странам просто необходимо формировать свою эффективную миграционную политику, направленную на определение масштабов миграции, механизм ее регулирования, ослабление негативных социально-экономических последствий и усиление положительных эффектов миграции для стран, участвующих в миграционном процессе.

Список использованных источников

1. Атлас. 2020 : пер. с франц. / под ред. В. П. Иноземцева, Е. С. Кузнецова. - М. : Центр исследований постиндустриального общества, 2020.
2. **Щербакова Е.** Миграционный прирост населения России в первом полугодии 2022 г. / Е. Щербакова // Демоскоп. - URL: <http://www.demoscope.ru>
- 3.. **Баранов Н.** Миграция, диаспоры и проблемы этнических меньшинств / Н. Баранов // Политология. - URL: http://nicbar.narod.ru/etnopolitologia_10.htm (Дата обращения 17.04.2023 г.)
4. **Schuman R.** Новый центр в ответ на глобальный вызов: Центр миграционной политики (MPC) / R. Schuman // Migration Policy Centre. - URL: <http://www.migrationpolicycentre.eu/about/directors-welcome-russian/> (Дата обращения 17.04.2023 г.)
5. Макроэкономика. - URL: <http://macro-economic.ru/content/view/43/18/>
6. **Малышева Д. Б.** Ближний Восток и Северная Африка: государственное регулирование миграции в условиях глобального экономического кризиса / Д. Б. Малышева // Миграционные процессы в странах Азии и Африки : сб. ст. - М. : ИМЭМО РАН, 2021.
7. Миграция как двигатель прогресса // ПРАИМ-агентство экономической информации. - URL: <http://www.1prime.ru> (Дата обращения 18.04.2023 г.)
8. Международное кадровое агентство РОСПЕРСОНАЛ. - URL: <http://www.rospersonal.ru/>
9. Стратегия и управление. - URL: <http://www.strategplann.ru> (Дата обращения 19.04.2023 г.)

GLOBAL LABOR MIGRATION CENTERS

Kaitukov David Alexandrovich **

Student

Kaitukov.David@mail.ru

** FGBOU VO SOGU named after Kost Levanovich Khetagurov
Russia, Vladikavkaz

Abstract:

The concept of international labor migration is considered. The causes of its occurrence and consequences for the world economy are determined. The largest global centers of international labor migration, such as the EU, the USA, the countries of the Middle East and Russia, have been identified. The features of each global center of international labor migration are considered. The features of labor migration to and from Russia, as well as the features of the migration policy of our state, are considered and analyzed in detail.

Keywords:

labor migration, world economy, USA, Russia, European Union, labor market, illegal migration